
 Dotýka sa Oblakov (Touch the Clouds, v lakotskom 

jazyku Maȟpíya Ičáȟtagya ) Narodený medzi rokmi 1837 a 1839, 

Dotýka sa Oblakov bol najmladším synom vplyvného vodcu skupiny kmeňa 

Minneconjou zvanej Wakpokinyan (Letí po Prúde). Bol známy svojou veľkou 

výškou a silou, k čomu sa vzťahuje aj jeho meno. Poručík Henry R. Lemly, ktorý 

sa s ním stretol v roku 1877, ho opisuje ako Minneconjou s „veľkolepou telesnou 

stavbou, merajúc v mokasínach 6 stôp a 5 palcov (196 cm), bez žiadnej nadbytočnej telesnej 

váhy, s hmotnosťou 280 libier (127 kg).“ Vo svojich tridsiatich rokoch už vyvolával u svojich 

vrstovníkov rešpekt, a bol zvolený za hlavu jedného z kmeňových spoločenstiev bojovníkov. 

Príliv európskych Američanov na Veľkých pláňach vyvolávala medzi rozličnými lakotskými 

skupinami narastajúce nezhody. Skupina Wakpokinyan sa odčlenila a jej časť – vrátane Dotýka 

sa Oblakov - odišla do Agentúry Cheyenne River na rieke Missouri. Na začiatku Veľkej 

siouxskej vojny, v lete roku 1876, zostal Dotýka sa Oblakov aj so svojou družinou v Agentúre 

Cheyenne River. Keď tam dorazila správa o Custerovej porážke pri Little Bighorne, Dotýka sa 

oblakov na blízkej základni naliehal na armádnych dôstojníkov: „Majte s nami súcit. 

Netrestajte nás všetkých pre to, že niektorí z nás bojovali, keď museli.“ Počas februára 1877 

sa Dotýka sa Oblakov utáboril pri rieke Little Missouri, blízko Short Pine Hills, so 60 – 70 

obydliami. Tu sa na 5-dňovej rade stretol so slávnym vodcom Brulé, Škvrnitým chvostom. 

Dohodol sa s ním na tom, že sa so svojou skupinou vzdá v Agentúre Škvrnitého Chvosta v 

severozápadnej Nebraske. Do agentúry dorazili 14. apríla 1877, na čele s Dotýka sa Oblakov. 

„Odkladám túto zbraň,“ oznámil tak, aby ho všetci prítomní počuli, „na znak podvolenia sa 

generálovi Crookovi, ktorému sa vzdávam.“ Nasledujúce mesiace žili Minneconjou a Dotýka sa 

Oblakov v pokoji v Agentúre Škvrnitého chvosta. Tamojší tlmočník Louis Bordeaux opísal 

minneconjouského vodcu ako „čestného a mierumilovného Indiána, muža dobrej povahy a 

obdivuhodného človeka, ktorý neprejavuje nepriateľstvo a šíri mier.“ Dotýka sa Oblakov 

sprevádzal svojho priateľa Šialeného Koňa do táboru Camp Robinson, kde Šialeného Koňa 

smrteľne zranili vojaci pri pokuse násilne ho odviesť do strážnice. Dotýka sa oblakov mohol 

ísť k zranenému Šialenému Koňovi a zostať s ním až do chvíle jeho smrti. Položil mu ruky na 

hruď a povedal: „Je to dobré: hľadal smrť, a tá prišla.“ Dotýka sa Oblakov nasledujúci mesiac 

odišiel ako vyslanec do Washingtonu. V októbri 1877 boli agentúry Red Cloud a Spotted Tail 

presunuté k rieke Missouri, kde sa Dotýka sa Oblakov so svojou skupinou pridali k Indiánom 

Oglala. Požiadal o presun späť domov k Cheyenne River, v čom ho podporil Dr. James Irwin, 

pracovník v agentúre Red Cloud. Poznamenal: "Dotýka sa Oblakov bol počas pobytu so mnou 

veľmi poslušný a disciplinovaný, a so svojou skupinou tu zotrval, keď všetky ostatné odišli." Vo 

februári 1878 sa Dotýka sa Oblakov so svojou skupinou nakoniec vrátil do Rezervácie Cheyenne 

River v strednej Južnej Dakote. Tam žil po zvyšok svojho života. Na jar 1882 sa posledné 

skupiny Minnecojou vrátili k Cheyenne River, čím sa celý kmeň spoločne stretol, po prvýkrát 

za niekoľko desaťročí. V roku 1882 boli obnovené chýbajúce veliace pozície. Dotýka sa Oblakov 

bol menovaný „Nositeľom košele“, dediac tento titul po svojom otcovi. V roku 1898 podnikol 

Dotýka sa Oblakov cestu do Omahy v Nebraske ako súčasť Trans-Mississippskej a 

Medzinárodnej výstavy, kde ho fotografoval Frank A. Rinehart. Zostal hovorcom a zástupcom 

svojho ľudu až do konca života. V roku 1884 navštívil Rezerváciu Cheyenne River reverend 

Addison Foster. Po skončení bohoslužby za ním Dotýka sa oblakov prišiel, aby povedal, že „cíti 

dôležitosť tejto novej cesty a v mene seba a svojho ľudu si praje školy a kostoly.“ 

Zomrel 5. septembra 1905 pri Cherry Creek v Južnej Dakote.  


